7 Tests fir Mittehwert und Varisnz

(Gaub-Test fir den Mittehuert 7.1

Zusammenfassung: GauB-Test fiir den Mittelwert

bei bekannter Varianz

Anwendungs-
voraussetzungen

exakt: Y ~ N(u,0%) mit u € R unbekannt, o® bekannt
approximativ: E(Y) = € R unbekannt, Var(Y) = o2 bekannt

Verteilung (Ho) N fir j1 = 1o (néherungsweise) N

Xi, ..., X, einfache Stichprobe zu ¥
Nullhypothese Ho: i = po Ho: i < po Ho: > o
Gegenhypothese Hi:p# po Hy:p > po Hi:p < po
Teststatistik N= %ﬁ

(0, 1)-verteilt

7 Tests fir Mittehwert und Varisnz

Gaub-Test fir Anteilswert p 7.2

Zusammenfassung: (Approx.) GauB-Test fiir Anteilswert p

Anwendungs-
voraussetzungen

approximativ: Y ~ B(1, p) mit p € [0,1] unbekannt
., X, einfache Stichprobe zu Y

Nullhypothese
Gegenhypothese

Ho:p=po

Ho:p=po Ho:p<po
Hi:p<po

Hi:p#po Hi:p>po

Teststatistik

Verteilung (Ho)

Benétigte GroBen

—_ 1
X:;ZX,

Kritischer Bereich | (—oo, —N;_g) (Ni—a,00) (=00, =Ni—a)
zum Niveau o U(N, 5.00)
p-Wert 2-(1— o(|N])) 1 o(N) D(N)
Scatende Satsk o 133

7 Tests fir Mittewert und Varianz

Zusammenfassung: Xz Test fiir die Varianz

Chi-Quadrat-Test fir die Varianz 7.4

Benétigte GraBen
Kritischer Bereich (Ni—a,00) | (=00, —Ni_a)
zum Niveau o 5
p-Wert 2. (1— o(|N]) 1- ®(N) (N)
—— Foe 135

8 Anpassungs- und Unabhingigheitstests

Chi-Quadrat-Anpassungstest 8.1

Zusammenfassung: Chi-Quadrat-Anpassungstest

einer normalverteilten Z, mit g 2zur Anpassung an eine vorgegebene Verteilung 2ur Anpassung an
i : (Y, YB) beliebig verteilt
Anwendungs- exakt: Y ~ N(u,0%), p € R L0 ERyy pv— PRvE— ; Anwendungs- approx.: Y/ beheblg verteilt, Xi, ..., X, einf. Stichprobe zu ¥ Voraussetzungen (X1 X5 ) (X2, XE) einfache Stichprobe zu (Y, Y&)
voraussetzungen | Xi,....X, einfache Stichprobe zu Y nwendungs- approximativ: ¥ beliebig verteilt voraussetzungen | Familie von Ver ionen Fy fiir § € © vorgegeben Ausp,agunge" {a1,...,a} von YA, {by, ...
Nallh o o= ol ot <ol ot ol voraussetzungen Xi, ..., X, einfache Stichprobe zu Y k — 1 Klassengrenzen a; < a < ... < a1 vorgegeben Kiassengrenzen o . < a1 20 YA by <
ullhypothese o0’ =g o207 < 0g o0 209 k — 1 Klassengrenzen a; < a < ... < ax_1 vorgegeben - € PSS Akt '
Gegenhypothese Hi:o® #0g Hi:o® > 0f Hiio® <of PR Nullhypothese Ho : Fy = Fy fiirein 6 € © Nullhypothese Ho : YA, Y® stochastisch unabhingig
ul othese . B
_, Gomene e Gegenhypothese Hh : Fy # Fo (fiir alle 6 € ©) Gegenhypothese Hy: YA Y® nicht stochastisch unabhingig
Teststatistik cgenhypothese £ (ni = np?)? (- )’ 1gan?
N Teststatistik = i - B (2R, - (ng —7z)* n,/)
Verteilung (Ho) @ (fiir 0? = 03) ><2(n ~ 1)-verteilt Teststatistik (— Z ) ; np? ; PP <n ; p?) Teststatistik Z Z —
I . Verteilung (Hy) | X? ist unter Hy niherungsweise x2(k — r — 1)-verteilt, ) . = ; .
Benétigte GroBen | S° = Z(x, X)? = ZX? —nX Verteilung (Ho) x* ist niherungsweise ‘( (k - 1) verteilt, falls Fy =F wenn & ML-Schitzer des r-dim. Verteilungsparameters 8 auf Verteilung (Ho) X* ist naherungsweise x’ ((k - 1)-(/ il)) -verteilt, fa,\ls. Ho gilt
n-1 (Naherung nur verniinftig, falls np{ > 5 fiir i € {1,....k ] - : = (Niherung nur verniinftig, falls ; > 5 fiir alle 7, j)
i Basis klassierter Daten ist (Verwendung von 6 siehe unten). — -
mit X = = ZX Benétigte GroBen = Fo(aj) — Fo(ai-1) mit ap := —00, ay := 00 (Néherung nur verniinftig, falls np? > 5 fiir i € {1,...,k}) Benétigte GréBen | nj = #{me {1,...,
n A; = {ai}, B; = {bj} bzw. KI A;, B; nach vorg. G )
— - =1 5 5 =#E g e (aalkic (1. i Bendtigte GroBen =Fya) - F; (ar 1) mit a9 := —o0, ak = oo, o {",33/ it { L"i?’v assen / Ek’ hach vorg. Brenzen
Kritischer Bereich [0.x7 1.5) (Xn-11-0, ) [0:Xa-1) Kritischer Bereich (X311 20) #{J €{1,...,n}[x € (ai-y,al},i €{1,... . k} M = T M 2 M 1 = 2ica M
zum Niveau a UG- ,],a.x) . . zum Niveau a Kritischer Bereich G ro0) j:;:rs;?jgafizeich (OXGer)-1-1)1-as )
p-Wert 2 min {FX""’”(XZ)’ 1 Feapen(x®) Frem-1y(X%) p-Wert 1 - Feaup-n(x’) zum Niveau a 5
1—Feop -Wert 1— Foaquen).—
o)} -Wert 1= Fo o00) P (k-1 -1 (X*)
Schitende Statitk Folie 151 Schifende Statitk Folie 156 | SchiBende Stattik Fole 169 | Schifende Statitk

9 Mittehvert- und Varianzvergleiche

Zusammenfassung: t-Differenzentest

Mittelwertvergliche bei verbundenen Stichproben 9.1

exakt: (Y4, YP) gemeinsam (zweidi

Anwendungs-
voraussetzungen | E(Y”) = ia, E(Y®) = 15 sowie Varianzen

approx.: E(Y*) = pa, E(Y®) = pg, Var(Y’

4), Var(Y®) unbek

n

/Kovarianz

7 Tests fir Mittehwert und Varisnz

Test i den Mittelwert 7.3

Zusammenfassung: t-Test fiir den Mittelwert

7 Tests fir Mittelwert und Varisnz

Zusammenfassung x2-Test fiir die Varianz

Chi-Quadrat-Test fir die Varianz 7.4

bei unbekannter Varianz einer Z mit Erwartungswert
Anwendungs- exakt: Y ~ N(u,0?) mit u € R, 0 € R.y unbekannt 5 5
voraussetzungen | approximativ: E(Y) = i € R, Var(Y) = 0® € R unbekannt Anwendungs- exakt: ¥ ~ N(u, %), ju € R bekannt, 0? € R, unbekannt
Xiyooty X, einfache Stichprobe zu Y voraussetzungen Xiyoony X, einfache Stichprobe zu Y’
Nullhypothese Ho:p=po Ho:p < po Ho > po Nullhypothese Ho nz = n§ Ho: ni < a§ Ho: (72 > n§
Gegenhypothese Hiy @ p # o Hi:p > o Hi:p < po Gegenhypothese H :0® #op Hy: 0 >0} Hy: 0 <ap
X - - 03
Teststatistik t= % NG Teststatistik g
g
Verteilung (Ho) t fiir 1 = pio (ndherungsweise) t(n — 1)-verteilt Verteilung (Ho) X (fiir 0 = 08) x*(n)-verteilt
o . = 1o
Benétigte GréBen Bendtigte GroBen | S = H S - wy
P
o n . Kritischer Bereich [0.x%a) (X1 20) [0.x%0)
X2 =\l (ZX? —nX ) 2um Niveau a U(x2_a,00)
=
Wert 2. min {Fam (), | 1- Fem® Frem(X®
Kritischer Bereich (tr-11-0:00) | (=00, ~t11-0) » 7{,_-*2‘ () () ()
; 1 Fen()}
zum Niveau o
p-Wert 2 (1= Fyn-n(/t))) 1 Fo-(t) Fin-1)(t)
ScheBende Sk Tole 139 | Schiabende Satstk o 148

8 Anpassungs- und Unabhingigheitstests

Chi-Quadrat-Anpassungstest 8.1

Zusammenfassung: Chi-Quadrat-Anpassungstest

8 Anpassungs- und Unabhingigheitstests

Chi-Quadrat- Unabhingigkeitsest 82

Zusammenfassung: Chi-Quadrat-Unabhangigkeitstest

9 Mittehvert- und Varianzuergleiche

Mittelwertvergliche bei zwei unabhingigen Stichproben 9.2

Zusammenfassung: 2-Stichproben-GauB-Test

bei bekannten Varianzen

(X{, XE), ..., (X2, XE) einfache Stichprobe zu (Y*, Y)
Nullhypothese Ho : pia = ps Ho : pa < pg Ho: pa > ps
Gegenhypothese Hy : pa # s Hi:pa > pe Hi:pa < ps
- X
Teststatistik t= §ﬁ
Verteilung (Ho) t fiir ua = pg (ndherungsweise) t(n — 1)-verteilt
=
Bendtigte GroB —XxPfirief{l,....n}, X==S_X
endtigte GroBen iiri € { n} "Z

< < 1
2 =X = $ i

-1

Kritischer Bereich
zum Niveau a

. (tr-11-a50)

U(ta—11-g,0)

p-Wert 2+ (1= Foon(It) 1— Fuy(t)

Fe(n-1)(t)

SchieBends Statistk

9 Mitehvert. und Varianzvergleiche

zweier normalverteilter Zufallsvariablen

Fole 164

Varianzvergleiche bei zwel unabhingigen Stichproben 9.3

Zusammenfassung: F-Test zum Vergleich der Varianzen

Anwendungs- exakt: YA~ N(ua,0%), Y&~ N(us, aB) 0%, 0% bekannt

voraussetzungen | X{',..., X, einfache Stlchprobe zu Y*, unabhingig von
einfacher Stichprobe XF,..., X2 zu Y&.

Nullhypothese Ho : pia = s Ho : p1a < s Ho : pa > s

Gegenhypothese Hi @ pa # ps Hi:pa > pg Hi:pa < pe

XA _XB

Teststatistik N = X=X

Verteilung (Ho) N fiir pia = pe N(O, 1) verteilt

Benétigte GroBen =LY XA XE= Ly xP

Kritischer Bereich | (—occ, —N;—s) (Ni-a,00) (=00, —Ni—a)

zum Niveau o (N, B

p-Wert 2. (1— o(|N]) 1- o(N) (N)

Schleends Statistk

9 Mitehvert- und Varianzvergleiche

Folie 188

Mittelwertvergleiche bei k > 2 unabhingigen Stichproben 9.4

Zusammenfassung: Einfache Varianzanalyse

9 Mittehvert- und Varianzvergleiche

Mittelwertvergliche bei zwei unsbhingigen Stichproben 9.2

Zusammenfassung: 2-Stichproben-t-Test

bei unbekannten, aber iibereinstimmenden Varianzen

Verteilung (Ho)

Anwendungs- exakt: YA~ N(ua, 03), Y& ~N(us,08), ia, us, o4 = 0% unbek.
voraussetzungen | approx.: E(Y*) = pa, E(YP) = s, Var(Y ) = Var(Y®) unbekannt
X{'...., X7, einfache Stlchprobe zu Y*, unabhingig von
einfacher Stichprobe Xf,.... X2 zu Y?
Nullhypothese Ho : p1a = s Ho : pa < pis Ho: pa > pis
Gegenhypothese Hi:pia # pe Hi:pia > pg Hi:pa < pg
XA_XE  XA_XE
Teststatistik t= XA X0 _XA—XP [pa-me
Ean 52 S na+ ng
Vo

¢ fir j1a = up (nSherungsveise) £(na + s — 2)-verteilt

Bentigte GroBen

S=

XA

m oA X XE= L5 XF

(=1} 4 +(n5—1)S} 5 S XA-XAP+ 378 (XE-XB)
natng—2 natng—2

Kritischer Bereich | (
zum Niveau o

00, tpprmg—21-2) | (toping—21-0:50) | (~00, ~tnying—21-a)

Ultnying-21-5:%0)

p-Wert 2.

(1= Fepopins—2) () | 1= Fgnging—2)() Fe(npng—2)(t)

Schleends Statistk

10 Lineare Regression

Foliz 190

Konfidenzintervale und Tests 10.4

Zusammenfassung: t-Test fiir den Parameter 51

im einfachen linearen

mit

,bi} von Y& oder
<b_izuY®

-(552)-

n} | (xm. ym) € Ai x By} fiir alle i, j mit

9 Mittehwert- und Varianzvergleiche

Folie 178

Mittelwertvergliche bei zwei unabhingigen Stichproben 9.2

Zusammenfassung: 2-Stichproben-t-Test fiir Anteilswerte

(Niherung ok, falls 5 < nAﬁA < na—5und 5 < ngps < ns —5)

Anwendungs- approx. YA~B(1,pa), YE~B(L, ps) Pa, pe unbekannt
voraussetzungen | X{',..., X, einfache Snchpmbe zu Y*, unabhingig von
cinfacher Stichprobe XZ,... XE zu YE

Nullhypothese Ho : pa = ps Ho : pa < ps Ho : pa > ps
Gegenhypothese Hi:pa# ps Hi: pa > ps Hi:pa < ps
Teststatistik t= —Pa—Pe a6

G S na+ng

ot
Verteilung (Ho) t fiir pa = pg naherungsweise t(na + ng — 2)-verteilt

Benstigte GroBen

Po = 55 LI X

Kritischer Bereich
zum Niveau a

(=00, ~tn,ing-21-4) | (tnging—21-as00)

b(an fng=21-2» =)

s —tng+ng—21-a)

[

p-Wert

2+ (1~ Funarng—2)([t)) | 1~ Fe(natns—2)(t)

Fe(natng—2)(t)

Schliends Statistik

10 Lineare Regression

Foliz 164

Konfdenzintervalle und Tests 10.4

Zusammenfassung: t-Test fiir den Parameter 5>

im einfachen linearen

mit N

Anwendungs- exakt: YANN(/AA 03), YB~N(us, nE) J1as 18, 02, 0% unbek Anwendungs- exakt: Yj ~ N, o) fiir j € (L--_--kg : -
voraussetzungen | X{',..., X, einfache Stichprobe zu Y, unabhingig von voraussetzungen | approximativ: ; beliebig verteilt mit E(Y}) = uj, Var(Y}) = o - — — - — —
infacher Stichprobe XE, ..., X zu Y® k unabhingige einfache Stichproben X; ..., X, vom Umfang Anwendungs- exakt: yi = 1 + B2 - xi + ur mit u;  N(0,0%) fiir i € {1,...,n}, Anwendungs- exakt: yi = 1 + B2 - xi + ur mit u; ° N(0,0%) fiir i € {1,...,n},
— > il 5 — 2w Y fiir j € {1,... .k} on=YK n voraussetzungen | o unbekannt, xi,. .., x, deterministisch und bekannt, voraussetzungen | o unbekannt, xi,. .., x, deterministisch und bekannt,
Nullhypothese Hy @ 7 = o Ho :1? <o Hy @ o > o — - P L R Realisation y1, ..., y» beobachtet Realisation y1, ..., y» beobachtet
Gegenhypothese Hi @ 0% # 0 Hi: o3> o Hi i 0% < o ullhypothese o 1 = pj fiir alle j € {2,..., -
el AT oA Gegenhypothese Hy : i # iy fir (mindestens) ein j € {2,.... k} Nullhypothese Br=8 Ho:fr < B Ho: > B Nullhypothese B=8 Ho:pa < B3 Ho:pa> B
Teststatistik FoSv SB/(k—1) Gegenhypothese Hi: B # B Hus > B Hi:p < B Gegenhypothese Hy: B # B Hy:fo > B Hy:fo < B
Sy Teststatistik = Sh .. ..
Verteilung (Ho) F unter Ho fiir 03 = 0% F(na — 1, n — 1)-verteilt ) ( - ) n Teststatistik t Teststatistik 5
— rteilung (H Fist (approx.) F(k — 1,n — k)-verteilt, falls s = ... = pu ‘
o ~ n, A n s g (Ho PP . H1 123
Bengtigte GroBen | XA = 7= 3704, X/, XB = L 570%, X/ T T Verteilung (Ho) t fiir B1 = B9 t(n — 2)-verteilt Verteilung (Ho) tfiir B2 = 3 t(n — 2)-verteilt
— —
(X - XA = i (( "4, (XA)2) — naXA Benétigte GraBen Z)g firje{l,... k} x=~ Zn/ %), . oo | 2 - J & o) 7 v) . o | 3 5
- X% - X, stinte Gro _ _ stinte Gro o
20 = Lo 3 (XF — XF) = 1 (( % (XEY?) - nsXP ) enstigte GroBen | f = -, fi =y — B2 X, 55 = \/ -2 s endtigte Gréfien | f = ~5= 3,
PE—— T—— T B — SB = Zm (% — %), SW = ZZ(XI i=%) Kritischer Bereich (700,%",2,,%) (tr 210, 00) (700,4",2],“) Kritischer Bereich | (—o00, —t,_21_2) (tr 21 -0r00) | (—00,—ts 21 a)
! =t bl AT e = 2um Niveau o U(tr 21 5,00) zum Niveau o U(tr a1 ,00)
zum Niveau a U(F, ,00) - - g 3
g1 Kritischer Bereich (Fi-101-,00)
p-Wert 2min {Frion—tma(F)y | 1= Frtontm1(F) | Froms.oa-1(F) zum Niveau o p-Wert 2- (1= Fuoa(ItD) | 1= Fioa(6) Fio-2(8) p-Wert 2- (1= Fuoa(ItD) | 1= Fioa(6) Fio-2(8)
1= Frina 1 ])(F)} o Wert 1~ Frenn(F)
P — o 04 SRR ST oy TR —— o 247 S S o 208



